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Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
 
IT- und Datensicherheit im Mittelstand 
 
Die Zukunft des Mittelstands ist digital: Produktions- und Arbeitsprozesse werden 
digitalisiert. Kunden und Kundinnen wünschen sich individualisierbare Produkte, 
schnellere Lieferungen und frühzeitige Aussagen über Kosten und Wartezeiten. 
Neue Möglichkeiten bei der Entwicklung von Produkten und Geschäftsmodellen, die 
Erschließung neuer Märkte und die Steigerung der Effizienz in den Geschäftsabläu-
fen bieten große Potenziale.  
 
Die Chancen der Digitalisierung für die Zukunftsfähigkeit der einzelnen Unternehmen 
und Betriebe können aber – gerade in einer wissensbasierten Ökonomie wie der 
Bundesrepublik – nur dann genutzt werden, wenn die einzelnen Betriebe ihr Know-
how schützen und das Vertrauen ihrer Kunden und Kundinnen und Geschäftspartner 
und -partnerinnen durch ein hohes Maß an IT- und Datensicherheit erhalten.  
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Welche – sowohl allgemeine als auch einzelbetriebliche – Beratungsangebote 

bzw. Beratungsstrukturen in Fragen der IT- und Datensicherheit stehen den 
kleinen und mittleren Unternehmen im Land Bremen zur Verfügung (bitte nach 
Branchen, Trägern und Zielgruppen aufgliedern)? 

2. Wie viele Unternehmen wurden durch die unter Frage 1 abgefragten Angebote in 
den vergangenen fünf Jahren erreicht (bitte nach Jahren, Branchen und 
Betriebsgrößen aufgliedern)? 

3. Wie bewertet der Senat das Verhältnis zwischen Beratungsbedarf von kleinen 
und mittleren Unternehmen in Bezug auf IT- und Datensicherheit und dem 
existierenden Beratungsangebot (bitte hinsichtlich der einzelnen Branchen und 
nach Betriebsgröße differenzieren)? 

4. Welche konkreten Maßnahmen unternimmt der Senat zur Förderung der IT-
Sicherheit in kleinen und mittleren Unternehmen (bitte geplante Maßnahmen 
einzeln auflisten, an wen sie sich richten und angeben, mit welchem finanziellen 
und personellen Aufwand jeweils geplant wird)? 

5. Wie bewertet der Senat die Rolle von Start-ups mit Blick auf die Erhöhung der IT- 
und Datensicherheit bei kleinen und mittleren Unternehmen? 

 
 

Mustafa Öztürk, Dr. Maike Schaefer 
und Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

 


